

R-1817

Cuando el campo se arruina y el obrero padece las torturas del hambre, es criminal verter en sus almas la ponzoña de un espíritu de venganza



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Martes 2 de Enero 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 345

# El Parlamento catalán elige presidente de la Generalidad Catalana a don Luis Companys

TEMAS DEL DIA

## Escuela activa y escuela nueva

Hasta ahora nos hemos equivocado en la educación de los niños. Hay que organizar—dicen—la educación conforme a otro tipo de escuelas más moderno. Ese es el grito que han lanzado los defensores de las escuelas nuevas que también se llaman escuelas activas. El mismo grito de protesta contra la escuela tradicional dió cierto ministro español de Instrucción pública en la Sala del Pueblo de Madrid. El mismo ha repetido algún director de Primera Enseñanza y el mismo se repite en España en cierto sector pedagógico modernista; el mismo grito, quizá sin salvedades y sin comprender todo el alcance del gesto, por algunos pedagogos católicos.

Este grito en boca de los pedagogos socialistas, significa que la escuela tradicional casi monopolizada por la iglesia ha fracasado, porque era una escuela autoritaria, pasiva, que no formaba hombres libres sino miserables esclavos.

En cambio las escuelas nuevas, activas, forman hombres libres de personalidad destacada.

Verdad que no reprobamos en absoluto la escuela nueva. Hay en ella mucho bueno, pero hay también algunos principios fundamentales que no pueden admitirse. Dicen ciertos pedagogos: el niño merece todo respeto. La escuela toda, es para el niño, y el mismo niño se tiene por fin primordial en la escuela a sí mismo.

Los católicos en cambio dicen: el niño como el hombre tiene un principio y un fin. El niño ha sido criado por Dios y ha sido criado para el mismo Dios. El niño no se ha hecho a sí mismo, ni los padres del niño se han hecho a sí mismos. Hijos y padres proceden de Dios y por tanto su itinerario del viaje en el mundo es o debe ser caminar hacia Dios.

La educación, como decía el Rey Sabio: «Es hacer que los niños lleguen a acabamiento de ser hombres». El niño es un hombre pequeño pero con inteligencia. Por lo tanto tiene un medio de comprender que su paso por el mundo no es como el paso de un perro o un caballo. El hombre que no se guía por su inteligencia no es hombre perfecto.

Ahora bien, la inteligencia le dice al hombre que viniendo de Dios, debe dirigir sus actos al mismo Dios. Serán pues, más hombres, aquellos que reconozcan más su dependencia

de Dios y más a El se acerquen. El niño debe ser activo y espontáneo, pero sin olvidar que es hijo de Dios. En otras palabras, el niño no es todo, ni el niño por sí ha de investigar y hallar toda la verdad. Hay una autoridad superior y una serie de autoridades subordinadas a esa autoridad superior que también mandan sobre el niño. Existe Dios y existen los padres del niño con autoridad recibida de Dios y los maestros con la autoridad recibida de los padres.

Toda educación activa si pone a la puerta de la escuela este lema: «Aquí se reconoce la autoridad de Dios», no despertará recelo a los católicos. Pero escuelas libres que digan: «El niño y sólo el niño ha de autoeducarse sin algún agente externo que le puede transmitir la verdad», esas escuelas no son nuestras.

La diferencia entre la escuela activa católica y la atea, está en que el niño en la católica abraza la verdad objetiva que se le propone, pero a la vez siente excitada su espontaneidad para que en parte por sí mismo y bajo el control del maestro, llegue a conocerla. Mientras que la escuela activa atea dice que la verdad en el niño ha de brotar sólo, únicamente de dentro a fuera. Que se le deje buscar la verdad a él sólo, que él la encontrará. Como si dijéramos: no se le enseñe al niño el manejo del automóvil, que aprenda por sí mismo a manejar el volante. Magnífico sistema, pero corre el peligro de estrellarse. Cuánto mejor es que aprenda bajo la dirección de un chófer competente!

Por eso cuando el señor Cossío envió a Rusia a Llopis y le dijo: (y nos atenemos a las palabras pronunciadas por el primero en el Ateneo de Madrid): Olvide todo lo que hasta ahora ha visto en pedagogía y estudie la pedagogía rusa, le dijo más de lo que se debe decir.

Llopis no podía olvidar que había una pedagogía activa transmisora de los bienes espirituales tradicionales y eso es lo que hace a los niños, cultos y bien educados. El otro sistema será todo lo activo que se quiera pero les hace atrasados e inquietos.

Enrique Herrera ORIA  
Ex-Consejero de Instrucción pública  
(Prohibida la reproducción)

## No creen en España

Ha dicho en su discurso ayer el señor Alba que una de las cosas que hacen falta para resolver tantos problemas y atender tantas necesidades como las que hay suscitadas y se sienten en nuestro país es... el restablecimiento de la confianza «la fe en nosotros mismos, la fe en España». A nosotros nos bastaría con lo segundo, que es algo diferente y aún opuesto a lo primero. Aunque de muchos de nuestros adversarios izquierdistas se podría afirmar, sin el menor recelo de levantarles falso testimonio, que son unos escépticos, de otros sí podría asegurarse que tienen fe en sí mismos, más no en España. Y esta es la tragedia. Tienen fe en sí mismos, en ideas que se han apropiado, en líneas de conducta que se proponen seguir, en enseñanzas de terapéutica y de patología política que han visto empleadas en otras naciones. Pero carecen de fe en España. Y olvidan cómo ha sido España. Prescinden de cómo es España. Y tratan de im-

ponerse a su genio, a su naturaleza, a su manera de ser. Obcecados y ciegos, no observan el hecho real de que España subsiste a pesar de los fracasos repetidos y constantes de sus falsos directores. Y eso, un año y otro, hasta una centuria y otra...

Es sí, indispensable, la fe en nosotros mismos, pero como consecuencia de la fe en España. No creer que pueda salvarse, y restaurarse y engrandecerse sólo ni principalmente porque este o el otro grupo de españoles la someta a un especial tratamiento, sino porque hay tales reservas espirituales y materiales, tan extraordinarias energías en ella, que utilizadas por hombres de buena voluntad podrían lograrse los más venturosos resultados. Pero si no se cree en España, si no se tiene confianza en España, cómo es posible que se la lleve por rutas de prosperidad y de grandeza? Y con sistemas exóticos, esos hombres sin fe, o que la tienen, si acaso, en todo lo que representa desnaturalización, negación anti-española, ¿a dónde nos pueden conducir como no sea a la catástrofe y a la vergüenza?

## Gil Robles dice que la amnistía pacificará los espíritus

Y añade que no cierra ningún peligro para el régimen

Madrid.—El señor Gil Robles ha hecho declaraciones a un periodista.

El jefe de la CEDA ha manifestado que le parece acertado el envío de embajador al Vaticano, si va seguido de la firma de un concordato con Roma, y de la rectificación de las leyes persecutorias, como exige la opinión católica del país.

Cree que la amnistía traerá la pacificación de los espíritus sin riesgo alguno para el régimen.

No es partidario de las soluciones de violencia.

Dice que la CEDA quiere colaborar lealmente dentro del régimen, pero si se le cierran las puertas del poder tendría que ir al pueblo a decirle que por el camino legal es imposible llegar a la gobernación del Estado.

Entonces no podrá impedirse un movimiento de protesta, enterándose al pueblo de que para nada sirve el camino de la democracia. No es esto una amenaza sino una advertencia, pues a nadie se le oculta los rumbos que en la actualidad sigue el mundo.

La CEDA tiene soluciones para los problemas económicos y sociales.

Niega que Acción Popular intente preparar elementos de combate. Esto—dice—no es más que una tontería de los periódicos enemigos.

Añade que su preocupación máxima es formar elementos modernos para realizar en momento preciso las funciones ciudadanas.

No teme a la huelga general que considera como un mito, pero entiende que la sociedad debe estar preparada para sustituir a los huelguistas en un mínimo de servicios precisos y cooperar con las autoridades para impedir la huelga revolucionaria, tan dañosa para la vida del país.

Termina diciendo que el porvenir está claro: o una dictadura de tipo soviético o un gobierno de derechas con espíritu de justicia sin límites.

DISCURSO DE LAR-  
GO CABALLERO :

Madrid.—Hoy se ha celebrado el 62 aniversario de la fundación de la Federación del Arte de Imprimir.

Con este motivo, el señor Largo Caballero pronunció un discurso, afirmando que la situación es difícil para la República porque los republicanos desconocen la realidad.

Añadió que los socialistas están decididos a realizar íntegramente su programa.

Dijo que ha concluido ya la época de los términos medios, pues ahora acecha el fascismo.

Los socialistas—agregó—nos llamamos de frente para apoderarnos del poder político y después hacer desde allí la revolución social.

Si triunfamos pulverizaremos a nuestros enemigos. El proletariado no tiene otra fuerza para imponerse que el camino de la violencia.

Abogó por la unión de las fuerzas proletarias para huir al capitalismo. Terminó exhortando a todos a seguir el camino señalado por la revolución soci-

## La Lliga no quiere compartir la responsabilidad de la elección

Y por esto se retira del salón de sesiones durante la votación

Barcelona.—El Parlamento Catalán se reunió para proceder a la elección de presidente de la Generalidad de Cataluña.

Durante la votación la Lliga se retiró del salón de sesiones.

Fue elegido presidente de la Generalidad catalana don Luis Companys por 65 votos y 6 papeletas en blanco.

El señor Companys pronunció un discurso agradeciendo la designación y afirmando que ofrece su vida por Cataluña, por la República y por la Libertad.

El presidente de la Generalidad recibió después a los periodistas a quienes manifestó que se halla anodado por su responsabilidad.

Planteadas la crisis, el señor Companys se propone formar un gobierno de coalición de izquierdas.

La Lliga ha facilitado una nota diciendo que su minoría se retiró del salón de sesiones durante la votación, por entender que en estos momentos no se ha debido nombrar presidente a una persona tan fuertemente ligada a la Esquerda, a la que dejan íntegramente la responsabilidad de este acto.

LO QUE OPINA  
EL SEÑOR ALBA

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, ha manifestado que la labor de estas Cortes debe ser fructífera, sacrificando todos los intereses de partido para el imperio de la paz.

DICE RICO ABELLO

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, ha declarado que las enseñanzas del año último imponen al Gobierno la necesidad de afirmar la tranquilidad pública.

Para ello considera necesario realizar una recogida de armas y regularizar la circulación y venta de armas y explosivos.

EL DIRECTOR GENERAL  
DE SEGURIDAD :

Madrid.—El director general de Seguridad hablando con un periodista le ha manifestado su esperanza de que en el año actual se acentúe la paz social necesaria para recobrar en el extranjero la confianza y restablecer en el interior la cordialidad de los elementos productores.

EN LA ACADEMIA DE  
JURISPRUDENCIA :

Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia se celebraron hoy elecciones para cubrir las siete vacantes producidas durante el año 1933.

De dos mil electores sólo 224 tomaron parte en la elección.

Resultaron elegidos, en primer lugar, los señores Calvo Sotelo, que obtuvo 176 votos y Nicolás Pérez Serrano con 163.

También resultaron elegidos los señores siguientes:

Francisco González Rojas.  
Angel Antonio Tabernillas.  
Francisco Soler Pérez.  
Juan de la Cierva y Peñafiel.  
Eduardo Correa.

Este último es presidente del Patronato de la Compañía de Jesús.

## El derecho al trabajo

...«Cuanto antes una ley contra el paro forzoso». (Del discurso del señor Gil Robles contestando a la declaración ministerial).

En España, ha dicho el jefe de la CEDA, existen 650.000 hombres que no tienen qué comer por falta de trabajo, y ello es intolerable en una sociedad cristiana.

Por eso ha pedido con urgencia una ley contra el paro forzoso, buscando el dinero de donde sea.

En absoluto de acuerdo con el señor Gil Robles, por tanto estas líneas se enderazan a ostentar la razón que asiste al adalid de las derechas.

Por más que las palabras del Apóstol San Pablo: «Si alguno no quiere trabajar tampoco coma», no deben interpretarse en el sentido de que sea el trabajo único título para recibir el alimento, sino más bien, dichas palabras son una amonestación para que aprovechemos la diligencia, el tiempo y las fuerzas espirituales y corporales, evitando así la ociosidad, como interpreta Pío XI en su magna Encíclica «Quadragesimo anno», no hay duda, que es el trabajo, según la ordenación divina, el principal remedio de adquirir los subsidios para la vida.

Por eso nadie duda del derecho que confiere el trabajo a un salario remunerador, atendidas no solamente la riqueza con él creada sino las necesidades del obrero.

En estas necesidades se funda la doctrina del salario familiar, tan concienzudamente defendida por el Papa en la mencionada Encíclica.

Siendo el trabajo condición para conservar la vida, a quien carezca de otro medio, como todo individuo tiene derecho a vivir, derecho tiene también a un salario remunerador con que satisfacer todas sus necesidades.

El razonamiento es de evidencia abrumadora, porque el deber de conservar una cosa supone el derecho a los recursos para conservarla. Si se niega el trabajo al obrero, ¿cómo podrá adquirir lo necesario para conservar su vida?

¿Quién debe proporcionar ese trabajo?

En primer lugar la Sociedad; en defecto de ésta el Estado.

El trabajo como la enseñanza, para aducir un ejemplo, es una función social.

Mientras la sociedad atiende a las necesidades docentes y las satisfaga el Estado nada tiene que hacer, aparte de aquella intervención indispensable, para evitar que se enseñen doctrinas subversivas y se quebranten las leyes fundamentales de la higiene.

Mas, cuando la sociedad no llena esta función docente, entonces viene obligado a suplirla y siempre

personalidades.

Después visitó el arsenal y la base de submarinos.

Se informó de las causas que motivan la falta de trabajo y prometió remediarlas.

Esta mañana marchó a Murcia, regresando por la tarde a Cartagena.

CUMPLIMENTANDO  
AL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—Hoy estuvieron en el Palacio Nacional, cumplimentando al señor Alcalá Zamora, diversas personalidades, entre ellas el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschi.

Este último es presidente del Patronato de la Compañía de Jesús.

UNA SUSCRIPCION

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy la primera lista de donantes para la suscripción abierta para socorrer a las familias de las víctimas de los últimos sucesos revolucionarios.

NUEVOS GOBERNADORES

Madrid.—Han sido nombrados, gobernador civil de León, don Julio García Braga, y gobernador civil de Soria, don Francisco Corpas.

ROCHA EN CARTAGENA

Madrid.—Ayer domingo llegó a Cartagena el ministro de Marina, señor Rocha.

Fue recibido por las autoridades

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron: De Madrid, el teniente coronel de la Guardia civil señor Simarro. De la misma población, don Vicente Iranzo, diputado a Cortes. De Valencia, don Vicente Herre-

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL Con motivo de la llegada del nuevo gobernador civil, don Diego Fúnez, éste recibió ayer mañana la visita de una comisión del Ayuntamiento y de don Vicente Iranzo, diputado a Cortes.

AYUNTAMIENTO Ayer no celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. La celebrará mañana, en segunda convocatoria, a la hora de costumbre.

Nuevo apeadero

En atento B. L. M., el alcalde-presidente del Ayuntamiento de Caudé nos comunica que a partir del 31 próximo pasado queda convertido en apeadero el actual apartado que la Compañía del Central de Aragón posee en dicho término municipal.

Agradecemos a don Nicasio Játiva Clemente su atención y felicitamos al simpático pueblo de Caudé por haber logrado la mejora que ha días perseguían.

No se celebró

Era de esperar que tal sucediese. La temperatura se mostró francamente hostil y ni ayer, ni el domingo, pudo celebrarse el anunciado concierto en memoria de don Vicente Fabregat.

Conforme anunciamos, el primer concierto musical que la Banda amenice será en honor de dicho artista.

Juventud Católica

Con gran brillantez, la Juventud Católica celebró el pasado domingo la festividad de su Santo Patrón, San Juan Evangelista.

Alas ocho y treinta tuvo lugar la misa de Comunión, acercándose a la Sagrada Mesa más de doscientos jóvenes.

A continuación reuniéronse en fraternal desayuno.

El presidente, don José Andrés, pronunció elocuentes frases de felicitación a todos los jóvenes por la meritoria labor realizada durante el año, exhortándoles a continuar así.

A las diez y treinta se celebró una misa cantada en la que tomaron parte nutridos coros parroquiales de señoritas.

Por la tarde, en el teatro de la Juventud se obsequió a las familias de los asociados con una velada.

Un ruego

Varios viajeros (de esos pacienzudos hombres que se mecen en los trenes a gusto de las Compañías explotadoras) nos llaman la atención sobre la desconsideración (una más) en que les tiene la Central de Aragón al no llevar calefacción en los trenes rápidos que por la mañana salen de Valencia.

Atentos con el público, trasladamos esta queja a la Central.

LEA USTED EL DIARIO ACCION

EL AGUILA

FABRICA MODERNA DE CERVEZA Y DE BIÉLDO MADRID Depósito para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisán Fiquer 20-2°

De la vida local y provincial

Academia turolense Preparación del M. gisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencias.

Firestone Hispania SOCIEDAD ANONIMA Calidad insuperable Fabricación nacional Consulte precios en GARAGE ARAGON TERUEL

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y público en general, que desde hoy la inmejorable marca de neumáticos MICHELIN, hace una gran rebaja en precios de sus productos. Antes de comprar cubiertas consúlteme precios Grandes descuentos Presupuestos gratis para transformaciones de camiones y coches en mejores condiciones que nadie. Facilidades de pago

Bloque Agrario Turolense SECRETARIADO La Comisión Organizadora participa a los laboradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Necrología

El domingo, con gran concurrencia, tuvo lugar el traslado a la última morada de los restos mortales de don Manuel Donate Hernández, persona muy conocida en esta ciudad, donde prestaba su servicio como sereno municipal. Esto, añadido a su amable trato, hizo crearle numerosas amistades. Reciban su viuda, hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Por un error de copia, al redactar la esquila de defunción publicada en nuestro número del domingo próximo pasado, hubimos de omitir el nombre de don Domingo Sánchez, padre político del finado. Quede con estas líneas subsanado tan lamentable omisión y reciba el señor Sánchez la expresión de nuestra sincera condolencia.

Carlos Muñoz Médico-Dentista Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 7 Joaquín Arnau, 8

¡ANUNCIAR ES VENDER!!

ACCION único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYOR TIRADA

RADIO 1934 Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo TELEFUNKEN Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

De la provincia DEL DIA

Montalbán SIN CORREO

A consecuencia de la gran nevada caída sobre estos contornos durante el pasado domingo, de nuevo ha quedado suspendido el servicio del coche-correo Teruel-Montalbán. No obstante, parece ser que la nieve desaparecerá bastante más pronto que la caída recientemente.

Calamocha SE PRESENTA UN FUGADO

Hace varios días en Fonfría quedó detenido Ventura Polo Gargallo, requerido por el Juzgado de Instrucción de esta localidad. El detenido se fugó del depósito municipal anunciando hacerlo para no verse conducido por la fuerza pública. Ventura se ha presentado ante este Juzgado, como prometió.

Burbáguena DENUNCIAS

Por cortas de leña han sido denunciados los vecinos Ignacio Fidalgo Miguel y José Pardos Rodríguez.

1933-1934. Dos fechas, dos años. Ocupémonos del momento transcurrido entre el año que se va, mejor dicho, que se fué, y el Nuevo, el 1934. ¡Pobri viejo! 365 días de zozobra. Todo inadido por el pavor, por la chulería cursi que no supo ni ser chula...

¡Adios, amigo. Unicamente tenemos que agradecerle el favor de no llevarnos contigo! ¡Ansiamos verte tanto!...

1934. Los cafés y casinos (al ser «demócratas» debemos mentar en último término a los centros de sociedad) se preparan en la última noche de 33 a recibir con todos los honores al 34.

¡Está la gente tan asqueada de todo lo sucedido en estos últimos días que asía con frenesí la llegada del nuevo año!

¡Darlas doce campanadas... ¡Ados, viejo amigo!

¡Viva Año nuevo!... ¡Llorquestas suenan alegres, no tanto como muchos quisieran; las doce uvas, inocentes víctimas ya sentenciadas de antemano para saludar al nuevo año, van pasando de la mano a la boca... algunas de ellas se resisten a penetrar y ésto, unido a la alegría del momento, desconcierta a quien ansioso esperó su llegada... ¿Cuántas he comido? Esa es su pregunta. A fin de cuentas, no sabrá si será feliz puesto que desconoce las uvas comidas...

Los corchos de las modestas botellas de sidra ponen fin a estos pensamientos... Todos ellos—los pensamientos—se esfuman como esa espuma—la de lasidra...

En la noche del 31 de Diciembre, todo fué alegría en nuestra población.

Los establecimientos públicos se vieron extraordinariamente concurridos.

Hubo alegría, mucha alegría. En el Café Central, la voz de Aragón—numerosas coplas cantadas por varios jotos—saludó al nuevo año entre grandes ovaciones. Fué lo mejor.

Por las calles, debido al frío intenso con que nos abandonó el ingrato 1933, iban sueltas las «toquillas» de los comercios, es decir, las guardadas en ellos.

Y como para evitar caídas en el hielo (nevó por la mañana) colocáronse muchos «tablones» en la vía pública, registráronse numerosos «tropezones»...

Meno mal que no hubo «desgracias» mayores...

¡Año Nuevo! La temperatura resultó más benigna.

El público se echó a la calle y gozó unas horas de sol. Los templos viéronse extraordinariamente concurridos. Es la tradición: España quiere seguir siendo católica.

Por la tarde, puesto el sol, el frío resultó intenso (no tanto como el día anterior) y la gente buscó refugio en los cines. ¡Qué bien empleada esa alabreja de refugio al hablar de ínes en esta ciudad, ya que éstos empezaron el año con la misma mala pata que les presidió durante el pasado, especialmente el Teatro (larín: mucho anuncio, franco engño)...

Por la noche hubo alegría en todas partes y llenos de ilusión—sin pensar optimísticamente, claro está,—esperan este 2 de Enero, de la célebre Gesta de Enero, como dirán los empleados que en cédulas, lotería y trones gastaron hace días el sueldo recibido con anterioridad... ¡Sigla juerga, compadre!

El del 7 ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

B tros esta de l más por esta Es amp acor Tc tene terr med El lado sas r de P Ay bajar un a va de se di Se ment ridac Ay marn sinat Ot cuan En recor Seg po de disol dió l Duca ger su el cas encar nuev neral trado Guar impoi EL G Méj: que el minist de En Su s minist Los delicaral, qu esta c desem Aho ción p vaca. DESP : CAT Parí minist do un redes : un plai trofes ( El m que pr un pro ma de El m ción de neros : diversa co ence LO DI LIO D Táng por la ( cional l to del N Se ha di mec ger seg chos d aunque A par dará en

# Se ha abierto el período de consultas para resolver la crisis del Gobierno de la Generalidad

## Información del extranjero

### Después del asesinato del jefe del gobierno rumano

Bucarest.—El Consejo de ministros ha decretado la declaración del estado de guerra a partir de las doce de la noche, en doce localidades, las más importantes por su población y por su vida universitaria, entre ellas esta capital.

Este estado de guerra podrá ser ampliado o restringido según lo aconsejen las circunstancias.

Todos los empleados públicos pertenecientes a Asociaciones políticas terroristas, serán suspendidos inmediatamente en sus funciones.

El cadáver del señor Duca fué velado durante la noche por numerosas personalidades del castillo real de Pelech.

Ayer fué llevado a Bucarest. Al bajarlo del vagón fué depositado en un armón, formándose una comitiva de más de 200.000 personas, que se dirigieron al Ateneo.

Se ha acordado elaborar urgentemente una ley que garantice la seguridad del Estado.

Ayer mañana fué detenido en Comarnie uno de los cómplices del asesinato del señor Duca.

Otro ha sido detenido en el tren cuando se dirigía a esta capital.

En la estación de Sinaia ha sido reconstruido el atentado.

Según declaró el asesino, un grupo de cinco miembros, formado al disolverse la Guardia de Hierro, le dió la orden de asesinar al señor Duca. Fueron encargados de proteger su fuga dos individuos, que en el caso de que fallara el asesino, se encargarían de perpetrar el crimen nuevamente. En el domicilio del general Cantacuseno ha sido encontrado el archivo de la Asociación Guardia de Hierro, ocupándosele importantes documentos.

EL GENERAL CALLES

Méjico.—Se anuncia oficialmente que el general Calles dimitirá como ministro de Hacienda el día primero de Enero.

Su sucesor será probablemente el ministro interino Marte Gómez.

Los motivos de la dimisión son el delicado estado de salud del general, que ha venido contadas veces a esta capital en los tres meses que desempeña el cargo.

Ahora está retirado de toda actuación política en su casa de Cuernavaca.

DESPUES DE LA CATASTROFE

París.—Bajo la presidencia del ministro de Hacienda se ha celebrado una reunión de directores de redes ferroviarias a fin de estudiar un plan para poner fin a las catástrofes como la de Lagny.

El ministro pidió a las Compañías que presenten antes de fin de Enero un proyecto sobre mejoras del sistema de alumbrado de señales, etc.

El ministro recibió a una delegación de la Unión Nacional de Fogoneros y Maquinistas, que expuso diversas sugerencias de orden técnico encaminadas al mismo fin.

LO DEL MONOPOLO DE TABACOS

Tánger.—En la sesión celebrada por la Asamblea legislativa internacional ha quedado resuelto el asunto del Monopolio de Tabacos.

Se ha aceptado un amodius vivendi mediante el cual la zona de Tánger seguirá percibiendo los derechos de explotación como antes, aunque no se haga aquí fabricación.

A partir del año 1935 Tánger quedará en libertad absoluta para con-

tratar la fabricación o explotación de la forma que estime más conveniente.

Aunque la Asamblea no quiso censurar a la administración, quedó patente que ésta no hizo las reservas debidas sobre la anulación del contrato cuando se celebró en el pasado Marzo la Conferencia internacional.

EN BAYONA SE DESCUBRE UNA IMPORTANTISIMA ESTAFA QUE ASCIENDE A DOSCIENTOS MILLONES DE FRANCO

París.—Se tiene noticia de haberse descubierto una importante estafa en Bayona, que alcanza a doscientos millones de francos.

Emitió este director bonos del Crédito Municipal por valor de miles de millones de francos, que luego eran negociados con Bancos o con particulares, algunos de ellos españoles, por Stavioski.

Los bonos iban, al parecer, con todas las de la ley, con firma y con sello: ero eran falsos.

Así, en una ciudad de 30.000 almas, este aventurero eslavo consiguió hacer una estafa de 200 millones de francos.

Lo interesante ahora va a ser averiguar qué político, qué partidos y qué periódicos tenían relaciones y respaldaban a Stavioski.

Tal es la última noticia revelada por las indagaciones del juez.

Se anuncian otras no menos sensacionales.

La primera es que este asunto lleva camino de convertirse en un gran escándalo político. La segunda, que parte de las víctimas del audaz estafador son españoles y principalmente españoles emigrados.

Ya se conoce el nombre del organizador de esta estafa formidable. Es un individuo de origen ruso, nacionalizado francés, llamado Stavioski, pero que ha usado muchos nombres en el curso de su vida.

Un tipo elegante, desenvuelto y sin escrúpulos, muy al corriente de los verdaderos resortes que mueven las sociedades en las grandes democracias, muy bien relacionado por consiguiente, con hombres políticos y muy cuidadoso de subvencionar periódicos carelistas.

Unas veces aparecía como representante de sociedades de crédito, otras como joyero, otras como encargado de gestionar un empréstito para una nación báltica.

Ha tenido que habérselas varias veces con la justicia francesa, pero siempre se las ha ingeniado para evadir el castigo que correspondía a sus malas acciones y siempre ha encontrado protecciones misteriosas.

Por lo demás, después de un juicio por estafa, cambiaba de nombre y de lugar y se procuraba nuevos papeles perfectamente en regla, con los que quedaba convertido en un hombre nuevo que volvía a comenzar.

Ahora mismo, momentos antes de que se diera a la publicidad el escándalo del crédito municipal de Bayona, alguien muy bien situado y cómplice dió el soplo oportuno a la Policía, y el estafador ruso desapareció de la circulación. La justicia francesa le busca, pero no le encuentra. Uno de los motivos que le impusieron a elegir la pequeña ciudad de Bayona para su última estafa fué la revolución española.

### Antes del viernes habrá nuevo Gobierno en Cataluña

Barcelona.—El juez que entiende en la evasión de presos de la cárcel de esta capital, ha dictado auto de procesamiento contra seis empleados de la misma.

DEL ATRACO A LOS DEPENDIENTES DE UNA TINTORERIA

Barcelona.—Los individuos que fueron detenidos por el atraco cometido el sábado en una tintorería de esta capital, han confesado su participación en el hecho.

El juez ha dictado auto de procesamiento contra ellos.

COMPANYS ANTE LA TUMBA DE MACIA

Barcelona.—El señor Companys, anoche, se trasladó al cementerio nuevo y depositó flores en la tumba de Maciá.

DESPUES DE LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Después de ser elegido presidente de la Generalidad, el señor Companys dirigió un saludo a toda Cataluña, por radio.

Companys telegrafió después al jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, al del Gobierno, señor Lerroux, y al presidente de la Cámara, señor Alba.

El señor Alcalá Zamora contestó muy afectuosamente al señor Companys.

Este recibió poco después al señor Selvas, quien puso a su disposición el cargo de comisario general de Orden Público, pero Companys le ratificó su confianza.

Esta tarde comenzaron las consultas para resolver la crisis del Gobierno de la Generalidad.

El señor Casanova aconsejó a Companys la formación de un Gobierno de concentración de izquierdas catalanistas.

Mañana por la tarde evacuarán consulta los señores Xirau, Nicolau y Lluhi.

Companys cree que se formará un Gobierno de concentración de izquierdas mañana o pasado.

Este Gobierno se presentará el viernes al Parlamento catalán.

Companys expondrá dicho día el programa del Gobierno, pues por ahora asumirá las funciones ejecutivas.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

En los últimos tiempos afluyeron, en efecto, a este pueblo francés muchos emigrados españoles.

Comenzaron a afluir al Monte de Piedad joyas de aristócratas españoles. El perito contrastó era un cómplice de Stavioski, colocado allí por influencia de éste.

Las joyas eran valoradas en precio elevadísimo; pero las alhajas no eran sino vidrios sin valor, y los relojes ni españoles, sino otros cómplices del audaz estafador.

El director del Crédito Municipal de Bayona ha sido también coaccionado por el ruso, y era su cómplice.

### ¿Ha sido trasladado Sanjurjo a Valladolid?

En Cabo Juby se ha restablecido la normalidad

Madrid.—El director general de Marruecos, al recibir hoy a los periodistas les manifestó que en Cabo Juby ha quedado completamente normalizada la situación.

UNA INTERVIU TELEFONICA CON COMPANYS

Madrid.—El nuevo presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys, en una interviu telefónica ha manifestado que se presentará el viernes próximo en el Parlamento catalán asumiendo las funciones ejecutivas.

Más tarde se apartará de las cuestiones políticas, pero ahora entiende que es necesaria su intervención.

Cree preciso formar un bloque de izquierdas para defender la Libertad y la Justicia.

REUNION DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Madrid.—Hoy se reunió el comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores.

Los concurrentes a la reunión se mostraron reservadísimos.

Se cree que trataron de asuntos de política nacional.

Algunos suponen que acaso se hayan adoptado acuerdos que tendrán consecuencias en el seno del partido socialista.

¿HA SIDO TRASLADADO SANJURJO A VALLADOLID?

Madrid.—Durante todo el día ha circulado con insistencia en los centros de información el rumor de que el general Sanjurjo ha sido trasladado del penal de Santoña, donde se hallaba, a la Academia de Valladolid.

Se añade que el general ha llegado hoy a Valladolid, guardándose sobre su traslado una reserva absoluta.

EN LOS CENTROS OFICIALES

Madrid.—Con motivo de la festividad de Año Nuevo los centros oficiales estuvieron hoy casi desiertos.

En la Dirección General de Seguridad dijeron a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda España.

EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

Madrid.—Hoy se celebró en la Embajada de Francia recepción que estuvo concurridísima.

Asistieron a ella destacadísimas personalidades de la colonia francesa en esta capital.

El embajador de Francia pronunció un discurso subrayando que la amistad franco-española es precisa para asegurar la paz mundial.

EN LA EMBAJADA ALEMANA

Madrid.—El embajador de Alemania en Madrid comunicó hoy a los periodistas que con motivo de la festividad de Año Nuevo el presidente del Imperio alemán celebró solemne recepción, hablando en ella Hindenburg e Hitler.

A la recepción asistió el nuncio de su santidad en Berlín.

Este pronunció un discurso felicitando a Hindenburg y al canciller Hitler.

Hindenburg habló y dijo que el reconocimiento de la igualdad de derechos a Alemania, tendrá por efecto el restablecimiento de la confianza indispensable para la colaboración de los gobiernos.

### Hieren a tiros a un sacerdote castrense y publican su muerte

Después disparan contra un juez de Instrucción que fué a practicar diligencias

León.—Comunican de Valderas que varios individuos apostados en la carretera esperaron el paso del sacerdote castrense, en situación de retirado, don Nemesio García Gómez, contra el que hicieron una descarga, dejándole gravísimamente herido de cinco balazos.

Estos sujetos marcharon después al Ayuntamiento y desde uno de los balcones anunciaron que habían matado al cura.

Han sido detenidos los autores de la salvajada, apodados «Guarri-nes», «Mansa» y «Tagarnina».

Avisado el juez de Valencia de don Juan, se personó en el lugar del suceso y fué recibido a tiros, teniendo necesidad de cobijarse bajo el vehículo en el que había hecho el viaje.

El sacerdote fué traído a esta capital, ingresando en una clínica en estado gravísimo.

UN ATRACO MAS

Málaga.—En la calle de Malpica cinco pistoleros atracaron a tres empleados de una casa comercial, robándoles 4.000 pesetas.

Los atracadores se dieron rápidamente a la fuga.

CONTRA UN TENIENTE DE GUARDIAS DE ASALTO

Granada.—Cuando se dirigía a su domicilio el teniente de guardias de Asalto don Luis Dorado, acompañado de varios guardias, desde varias esquinas dispararon contra él.

El teniente y los guardias repelieron la agresión cruzándose un intenso tiroteo, sin consecuencias.

Parece que esta agresión ha sido debida a que el teniente Dorado se distinguió en la represión de los últimos sucesos.

CATASTROFE MARITIMA

San Sebastián.—En el puerto de Pasajes, y a consecuencia de un escape de vapor en la embarcación pesquera «Totito», perecieron tres tripulantes y resultó otro gravemente herido.

DETENCION DE UN SINDICALISTA

Zaragoza.—La Policía ha detenido a Luisa Bardos, destacada sindicalista perteneciente al «Ateneo Libertario».

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—Esta madrugada el señor Rico Abello recibió como de costumbre a los periodistas en su despacho del Ministerio de la Gobernación.

El ministro dijo a los informadores de la prensa que el gobernador civil de Albacete le comunica haberse producido un incendio en el Ayuntamiento de Minaya, habiéndose quemado el archivo. Se supone que el incendio ha sido provocado intencionadamente, pues hace poco tiempo que se verificó una inspección. En el asunto entiende el Juzgado.

El gobernador civil de León le comunica que el pueblo de Riaño está aislado por la nieve desde hace seis días, habiéndose producido un encarecimiento de las subsistencias con este motivo.

Se han dado las órdenes necesarias para que se restablezcan las comunicaciones y se auxilie al vecindario.

DEL INCENDIO DE UN ARCHIVO MUNICIPAL

Albacete.—Se ha sabido que en el Ayuntamiento de Minaya se incoó hace meses un expediente por la desaparición de 180.000 pesetas.

En este expediente cayó sanción sobre varios empleados que han sido separados del cargo.

Se cree que estos son los autores del incendio que ha destruido el archivo de dicho Ayuntamiento.

DE LOS SUCEOS DE LA BASTIDA

Vitoria.—Se ha visto la causa instruida contra 32 individuos complicados en los sucesos de La Bastida durante la pasada intentona revolucionaria.

El Tribunal de Urgencia ha condenado a 26 de los procesados a penas de 12 años de prisión, a cuatro procesados a cuatro años.

El Tribunal ha absuelto libremente a dos de los encartados.

ACTO DE SABOTAJE

Barcelona.—Se tienen más noticias sobre la explosión de artefactos ocurrida ayer noche en la barriada de Clot.

Sobre las once y cuarto de la noche se registró un acto de sabotaje en las cocheras de autobuses que hay en la calle de Pedro IV, esquina a Almogávares.

A dicha hora y con cinco minutos de intervalo, hicieron explosión dos bombas colocadas en otros tantos autobuses.

A consecuencia de la explosión se incendiaron cuatro autobuses.

El fuego fué muy aparatoso y se requirió inmediatamente el servicio de bomberos, que trabajó con denuevo para evitar que las llamas se propagaran a un importante depósito de bencina que hay cerca de las cocheras, y en donde se surten los autobuses de Barcelona.

Fuerzas de la Guardia civil y Asalto adoptaron precauciones por aquellos alrededores.

Este acto de Sabotaje ha tenido lugar en donde se registró el tiroteo esta tarde. Sin embargo, no se cree tenga relación un hecho con el otro aún cuando el dueño del depósito de bencina, que se ha procurado evitar fuera pasto de las llamas, sea precisamente el señor de Brics, que resultó muerto a consecuencia de los disparos entre los atracadores y los guardias civiles.

Se trata de un acto de sabotaje de los que tendrán lugar en Barcelona como represalias por la fracasada huelga de transportes.

NOTICIAS DE SEVILLA

El gobernador ha destituido al alcalde de la Algaba, socialista, por su actuación disconforme con las normas que le fueron dadas desde el Gobierno civil.

Este alcalde también se ha distinguido por su labor sectaria, que causaba gran molestia a todo el vecindario.

DETENCION DE TRES LADRONES DE ACEITUNAS

Huelva.—En el pueblo de Escaceña han sido detenidos José Martín, Manuel González y Antonio Sánchez, los cuales se dedicaron a coger aceituna, sin estar previamente autorizados, en la finca propiedad de Antonio Tirado, a quien exigían el importe de sus jornales.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	3 grados
Mínima . . . . .	27
Presión atmosférica . . . . .	670.3 N.
Dirección del viento . . . . .	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	500
Lluvia en milímetros (nieve) . . . . .	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (íd.) . . . . .	14'50
Año (íd.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Crónica semanal de Arte

## 1848-Juan Espina y Capó-1933

Con cuerda de dolor y voz de llanto podíamos entonar una magna y dolorida elegía a la pintura española, como broche artístico de final de año. La alegoría de las Bellas Artes está de luto, orlada de negros y triples crespones; con breves días de diferencia han muerto Oroz, Pinao y ahora Espina y Capó. Tres figuras representativas del arte contemporáneo.

Don Juan Espina, el patriarca de la blanca y luenga barba, el Matusalen de nuestros pintores, había cumplido ya los ochenta y cinco años. Así que rectificamos: Espina y Capó no ha muerto, ya que hablar de muerte parecería algo violento e ilógico en un anciano, ha dejado de vivir, de pintar, de ir por el Círculo de Bellas Artes, eso es todo.

seguía en España prefiere él la escuela impresionista de Sisley, Bazille, Monet Renoir.

Corre el año 1901. Espina y Capó es ya famoso y ha doblado el albor de la vida. Tiene cincuenta y tres años. Pero la inquietud que constantemente le domina hierve en sus venas como en los años mozos. Ella le lleva a emprender otras rutas artísticas; es entonces cuando dedica todos sus entusiasmos al cultivo del grabado y del agua fuerte. No abandona la pintura, pero le concede al grabado toda la importancia artística que tiene. En él llega a ser uno de los maestros más eminentes.

Y en el silencio de una tarde de cembrina, solamente alterado por los sollozos gélidos del viento al chocar con furia en los cruces de los panteones y en la fronda triste de los cipreses—esos cipreses literarios que elevan al cielo, en todos los cementerios, la plegaria cónica de sus ramas orantes—, bajó a la tumba el ilustre autor de «Los picos del Peñalara», el gran discípulo de Carlos Haes. La nieve de los paisajes, la bien amada de Espina que campea en sus lienzos y brilla en sus aguafuertes, no lo abandonó ni en la tumba—por algo es símbolo de lealtad y pureza—, cubriendo fiel y amorosa el último lecho de el patriarca como edredón romántico y alucinante que unos gnomos macabros hubiesen colocado con el piadoso intento de volver el calor y la vida a los miembros atteridos del cadáver. Caía la tarde en la necrópolis. Pronto reinarían las tinieblas en el campo de la Muerte y el vendaval pondría capas de arminio en el manto de la Noche. Infinidad de artistas y literatos formábamos parte de la fúnebre comitiva, ya de regreso; todos íbamos caminando en silencio, embozados hasta los ojos y con las manos en los bolsillos. Muchos, pensando románticamente en el famosillo que baqueriano...

Van cayendo granos de arena en el reloj de la Vida y llega el año 1920. Artistas, literatos y asociaciones le dedican un brillante homenaje y le otorgan una medalla de oro que esculpió Benlliure «por sus constantes desvelos en favor del Arte, sus altos méritos y su iniciativa al organizar el primer Salón de Otoño».

Don Juan Espina y Capó fué, además, un viajero incansable; el eterno delegado regio de Bellas Artes en las exposiciones internacionales—muchas de éstas organizadas por él—de Chicago, Berlín, Viena, París, Rotterdam, Suecia, Noruega y San Petersburgo. En España también desempeñó cargos artísticos de importancia.

La escuela pictórica de Espina y Capó significa en la historia del arte hispano un tránsito natural, en cuanto a técnica y concepto, de la antigua pintura de estudio que realizaban los paisajistas del siglo XIX a la que practican en la actualidad los más afortunados maestros del paisaje. No hay que olvidar que Espina y Capó se había formado en la escuela de Corot, Millet Monet, Sisley, Pissarro y demás precursores y creadores impresionistas. Esta formación, su cultura y sus múltiples viajes por todo el planeta le dieron una visión completa y un sentimiento exacto de la naturaleza, que si alguna vez exaltó el natural literariamente en sus lienzos o en sus aguafuertes, jamás lo falsificó, pues tuvo bien presente en todos sus paisajes que el arte debe interpretar la naturaleza, pero sin falsificarla.

Don Juan Espina y Capó era un hombre de artista que le hizo abandonar las áridas salas del Instituto por los campos soleados de la pintura.

Don Juan Espina y Capó era uno de los mejores paisajistas españoles y la sola enumeración de sus obras ocuparía varias columnas de un periódico. Por eso nos abstenemos de hacerlo. Merecen especial mención «Recuerdos de Bretaña», «Orillas del Rhin», «Alrededores de Roma», «Deshielo», «El Pico de Peñalara», «Primavera», «El último reflejo», «Nubes de verano», «Arroyo pedregoso», «La tarde en el Pardo», «Después de la lluvia», y alguna más que no recordamos. Todos estos cuadros son de una sobria exaltación colorista, verdaderos poemas de gracia y sentimiento.

Tiene quince años. Unas pesetas, muy pocas, que él se apresura a convertir en francés en una casa de cambio cualquiera. Un billete de ferrocarril, un viaje molesto—a él le parecería interminable en su impaciencia—y Quay D' Orsay: París. Allí vive a la ventura, habla mal el francés y su arte es incipiente. Un sombrero de anchas alas cobija cabalidades astutas. Es la gran hora bohemia de la dulce—amargura para muchos—capital de Francia. Espina y Capó estudia incansable, visita estudios y galerías, todos los artistas de Montmartre, Montparnasse y Belleville le dispensan una paternal acogida, protegiéndole e iniciándole en las nuevas—nuevas entonces—orientaciones estéticas.

Como broche final recordaremos una anécdota inédita que recogimos de labios del maestro.

Se le había propuesto por aquellos días para ocupar una vacante en la Academia de Bellas Artes de San Fernando y nos lo encontramos, cabizbajo y meditabundo, dentro de su atuendo bohemio, en los pasillos del Círculo.

Pero la patria llama mucho, una voz interior le dice que debe regresar a España. Así lo hace. El artista que se formó en París y en Roma vuelve a su tierra más español que nunca. Concorre a varias Exposición-Nacionales y una tras otra obtiene tercera segunda y primera medallas sucesivamente.

—¡Hola, maestro! Mi más cordial enhorabuena... Deseche ese ceño, que bien tiene motivos para estar alegre.

A lo cual respondió don Juan alzando hasta mi sus párpados cansados, esbozando entre la nieve de su barba un gesto afable y sonriente;

—Se engaña, querido amigo; usted no ha debido de leer a Feullet cuando dice, que «un candidato a académico es siempre un animal triste».

Regresa a España. Estudia bajo la dirección del ilustre paisajista Carlos Haes. Se destaca, logrando encargos y premios en varias exposiciones. A los 24 años logra una pensión trienal para estudiar en Roma desde la Ciudad Eterna, terminada la pensión, arriba nuevamente a París lugar de su primer aventura. Vive alejado algún tiempo de la vida artística española, a la técnica recusable—paisajes falsos teatrales lienzos de historia—que se

## ACCION en Alcañiz Comunicaciones

### EL PANTANO DE LA BALMA EN EL MAR

Continúa la lucha por las grandes velocidades oceánicas.

Detenta el «record» actualmente y posee el banderín azul que es su galardón, el vapor italiano «Rex» de 54 000 toneladas, 120.000 caballos de fuerza y 268 metros de largo. Ha alcanzado la velocidad media de 53 kilómetros, y la máxima de 55, por hora.

Pero Francia e Inglaterra no se resignan a que el gallardete azul sea ostentado mucho tiempo por la marina italiana, y construyen sendos trasatlánticos, con las características siguientes:

El de Francia, 75.000 toneladas, 160.000 caballos y 314 metros.

El de Inglaterra, 73.000 toneladas, 200.000 caballos y 311 metros.

¿Cuál de estos dos monstruos suplantarán al italiano «Rex»? Hay que esperar al año 1935 para saberlo.

EN EL AIRE

Los establecimientos «Zeppelin» construyen en Friedshafen, un dirigible con múltiples funcionamientos deducidos de la dilatada y feliz experiencia navegante y aerostera que le han proporcionado sus anteriores aeronaves.

El nuevo dirigible será inflado con «heliol», gas ininflamable, que por esta propiedad disminuye mucho los riesgos de la navegación, y sus motores, de tipo Maybach, serán alimentados por el gas llamado Blau, del nombre de su inventor, cuya fórmula es mantenida en secreto y monopolizada por una casa alemana. Este gas Blau tiene la misma densidad que el aire, por lo que al ser consumido por los motores no se altera el equilibrio de la aeronave.

El monje franciscano Rogelio Bacon y el novelista Julio Verne previeron la navegación aérea. Surgieron las dos ramas de globos y aeroplanos, los menos y los más pesados que el aire.

Ahora surge un nuevo inventor M. Oemichen, que armoniza las dos tendencias creando un aparato que denomina «helicostato», participante de las características de globos y aeroplanos. Lleva un globo de poder ascensional insuficiente para el despegue, por lo que tiene hélices horizontales que le permiten elevarse y descender verticalmente; el globo procura la estabilización del aparato y frena los descensos como un verdadero paracaídas. Otra peculiaridad del helicostato es ir dotado de hélices oblicuas, cuyos ejes de giro son inclinados, en la que por especializadas observaciones estoboscópicas ha descubierto el inventor propiedades tractoras y sustentadoras. Completa el conjunto otra hélice de eje horizontal, simplemente tractora pero de paso variable e inversible.

Estos helicostatos pretenden superar ciertas revelantes características de los modernos «autogiros»: y con ellos se espera dar existencia a líneas de «aerobuses» o «aerocares» que conduzcan por el aire viajeros y mercancías, de centro a centro de poblaciones.

EN LA TIERRA

En el reciente salón 'automóvil de París, honrado por muchos curiosos y pocos compradores, las principales novedades que parecen afianzarse en los nuevos vehículos son: bastidores rígidos, cambios de velocidad silenciosos, desembragues automáticos, carburadores invertidos, ruedas independientes, los mecanismos de rueda libre—tan conocido de los ciclistas—y engrase centralizado.

La compresión y el régimen de los motores aumentan más cada día. Del régimen de 2.300 revoluciones por minuto, que pesa a 3.500 y hasta 4.000 revoluciones.

Una casa americana presenta un «coche que supera los records» de los precios. Tiene 40 caballos de potencia fícticia—12 cilindros, 2.600 kilogramos de peso en vacío y 230,000 francos de precio.

EN EL MAR

Los establecimientos «Zeppelin» construyen en Friedshafen, un dirigible con múltiples funcionamientos deducidos de la dilatada y feliz experiencia navegante y aerostera que le han proporcionado sus anteriores aeronaves.

El nuevo dirigible será inflado con «heliol», gas ininflamable, que por esta propiedad disminuye mucho los riesgos de la navegación, y sus motores, de tipo Maybach, serán alimentados por el gas llamado Blau, del nombre de su inventor, cuya fórmula es mantenida en secreto y monopolizada por una casa alemana. Este gas Blau tiene la misma densidad que el aire, por lo que al ser consumido por los motores no se altera el equilibrio de la aeronave.

El monje franciscano Rogelio Bacon y el novelista Julio Verne previeron la navegación aérea. Surgieron las dos ramas de globos y aeroplanos, los menos y los más pesados que el aire.

Ahora surge un nuevo inventor M. Oemichen, que armoniza las dos tendencias creando un aparato que denomina «helicostato», participante de las características de globos y aeroplanos. Lleva un globo de poder ascensional insuficiente para el despegue, por lo que tiene hélices horizontales que le permiten elevarse y descender verticalmente; el globo procura la estabilización del aparato y frena los descensos como un verdadero paracaídas. Otra peculiaridad del helicostato es ir dotado de hélices oblicuas, cuyos ejes de giro son inclinados, en la que por especializadas observaciones estoboscópicas ha descubierto el inventor propiedades tractoras y sustentadoras. Completa el conjunto otra hélice de eje horizontal, simplemente tractora pero de paso variable e inversible.

Estos helicostatos pretenden superar ciertas revelantes características de los modernos «autogiros»: y con ellos se espera dar existencia a líneas de «aerobuses» o «aerocares» que conduzcan por el aire viajeros y mercancías, de centro a centro de poblaciones.

### JUVENTUD DEPORTIVA

ALCAÑIZANA

Por dimisión de la que hasta la fecha ha venido sustentando la dirección de esta importante asociación deportiva, ha sido nombrada, mediante votación, la siguiente Junta directiva:

Presidente, Enrique Viñas; vicepresidente, Gregorio Galán; secretario, José Bruggalla; vicesecretario, Alberto Manuel; tesorero, José Galán; vocales, Manuel González, Jaime Estrada, Antonio Quílez y Vicente Lacueva.

NOTAS DE SOCIEDAD

Procedente de Zaragoza y para pasar unos días con sus familiares y amigos, se encuentra entre nosotros el director del Banco de Bilbao en Zaragoza, don Joaquín Bardavío.

— Llegó a nuestra ciudad la distinguida dama doña Pilar Palos, viuda de Roig, acompañada de sus hijos.

— Hállase indispuerto el conocido industrial, don José Galve. Afortunadamente carece de importancia su indisposición.

— Regresó de Zaragoza, el conocido procurador de los Tribunales, don Luis Lorenzo García.

### CINE

En la sesión del sábado se proyectarán «La confidente», noticiario y cómica, muda. Regular de entrada.

### CORREO LITERARIO

## Una admirable obra del padre Pérez de Urbel

Anunciar un nuevo libro del padre Justo Pérez de Urbel como una nueva alborada espiritual no es ninguna hipóbole retórica. El erudito monje de Silos—poeta, liturgista, hagiógrafo—nos tiene acostumbrados ya al exquisito manjar de sus escritos, en los que no sabemos que cosa apreciar mejor, si la emotiva unción espiritual o la depurada erudición y riqueza de estilo. Puez en su nuevo AÑO CRISTIANO (Tomo IV. Octubre, Diciembre. Ediciones FAX. Madrid), fray Justo Pérez de Urbel, corona todas esas excelencias de modo magistral.

roicas, en sus distintos medios. Así, frente al austero rigor de San Hilario o San Pedro de Alcántara—admirables ejemplares arrancados a la fragosidad admirable de vidas penitentes—se ofrece la dulce y plácida narración de las vidas adorables de aquella Santa cautivadora que se llamó Isabel de Hungría—uno de los más primorosos capítulos del libro que tenemos ante la vista—o de la magnífica virgen Cecilia, o de las gloriosas muzárabes Flora y María. Todas, absolutamente todas las páginas de esta obra están llamadas a hacer grandes convertidos por la suave emoción que destilan sus relatos, junto con la solidez ascética e histórica.

Ya tenía el padre Urbel un espléndido ensayo del género hagiográfico en su bien escrita «Vida de San Eulogio de Córdoba». Más en este nuevo cometido, de mayor empeño ascético y literario, se manifiesta como consumado maestro en un género nada fácil de literatura. Porque no se trata aquí de una servil imitación de la conocida obra de Croiset. En el plan adoptado por el benedictino silense no se descubre la huella del jesuita francés para nada en absoluto; de otro modo no se habrían satisfecho las exigencias del público contemporáneo, que no admitiría en la actualidad las vidas de los Santos presentadas como empresas exóticas e inaccesibles—cual si se narrasen las hazañas argonauticas o las proezas de los Nibelungos. Hoy la crítica histórica reclama inexorablemente sus fueros, y la hagiografía no puede saltar por encima de esas exigencias sin grave quebranto. Era necesario, por lo tanto, humanizar esos hechos de las vidas de los bienaventurados y convertirlos en algo ejemplar y estimulante, presentando a aquellos héroes que conquistaron el Cielo a trueque de tan costosas violencias como auténticos hombres de carne y hueso.

Se nos ocurre que para comprender del todo la belleza de estas páginas acaso haya que trasladarse al lugar en que fueron concebidas y planeadas, bajo las arcadas de aquel claustro sin par del monasterio silense. El padre Justo siente sin duda una extraña atracción hacia los personajes del casi incógnito medioevo—ya antes estudió con verdadero amor los tiempos muzárabes para encuadrar en ellos la amable figura de San Eulogio, el ardiente amigo de la virgen Flora—. Y es que aquel grandioso monasterio burgalés, y de modo especial su claustro del todo único, podemos figurárnoslo como una colosal arqueta hispanoarábica cerrada por los siglos para que llegasen hasta nosotros auras de Santidad y rumores poéticos de los tiempos medios. Esas fragancias y rumores los ha percibido mejor que nadie el padre Justo. Una muestra inapreciable de ellos nos brinda en este cuarto tomo del AÑO CRISTIANO que acaba de aparecer. Y para que nada falte al éxito de esta obra añadamos que la edición es de un cuño artístico muy interesante por su decoración romántica. La aparición del AÑO CRISTIANO del padre Pérez de Urbel (comenzada por el tomo cuarto sin duda para mejor acomodarse a la época de su alumbramiento) marca un hito trascendental en la bibliografía cristiana contemporánea.

Esta es, a nuestro juicio, la mejor cualidad de la obra del padre Urbel; la exactitud con que cada personaje aparece enmarcado en su ambiente histórico. Cada Santo desenvuelve sus actividades, sus virtudes, sus luchas y su vida íntegra en el ambiente que le es propio, y brilla la variedad atrayente al pintar almas tan distintas, aunque todas he-

L. Moreno de Munguía

### De Madrid

## Siguen los politiquerías

No siempre es verdad lo que se rumorea en los círculos, que también se suelen denominar «mentideros» políticos, razón por la cual deben acogerse con cierta reserva las especies aireadas en aquellos y concederles solamente un pequeño margen de realidad. Las alusiones que estos días se han hecho a la conducta política del señor Martínez Barrio, son graves. No denuncian una deslealtad y una perfidia de momento, pero señalan una deslealtad y una perfidia para el mañana. Nosotros no la creemos, pero la hipótesis tampoco la rechazamos. La historia demuestra que en todo orden de jerarquías, los enemigos de los jefes han sido los lugartenientes de los jefes. El «tu quoque, fili mi» que le dijo César a Bruto, han podido repetirlo ante la puñalada material o la puñalada moral de aquellos que ocupaban el mejor sitio en sus corazones, muchos personales de la política. Porque los adversarios de estos realizan una labor de mimo, de captación y de seducción cerca de los susodichos lugartenientes, llevándolos a que realicen la sustitución, la inhabilitación o la supresión que ellos, dando la cara y el pecho, ni se atreverían a intentar.

hábilmente, mañosamente los enemigos del segundo. Trabajan para fomentar hipósecas aspiraciones o ambiciones de jefatura y de dirección con la esperanza de que esa labor fructifique; haciendo ver que si sería imposible que todas las izquierdas se agrupasen en torno de Lerroux, nada impediría que circunstancialmente aceptasen la dirección y la presidencia del señor Martínez Barrio. El problema finca en la permeabilidad o en la impermeabilidad del hoy ministro de la Guerra a las sugestiones del izquierdismo que quiere vencer a Lerroux y sobreponerse a la España que los ha batido—a algunos grupos los ha aventado en las elecciones recientes—apelando a la deslealtad y a la traición.

Hoy por hoy, nosotros no abrigamos ni el menor asomo de duda respecto de la lealtad del señor Martínez Barrio para con el señor Lerroux. Pero tampoco la tenemos sobre que cerca del primero trabajan

Finca en eso por parte de los supuestos asaltantes del poder los cuales no sabemos si hacen el debido aforo de la resistencia que les pondría el jefe de los radicales o quien no querrá terminar su vida política con una abdicción, ni por una indeleada suplantación y sobre todo, tal vez calcule bien la resistencia tenacísima que encontrarían en las derechas todas, sin distinción de matices, que espontáneamente unificarían el esfuerzo para frustrar el asalto e infligir nueva y definitiva derrota a los asaltantes.

Porque las derechas conocen ya, no han debido ignorarlo nunca, el secreto de la victoria. La victoria se llama sencillamente buena inteligencia y mejor todavía, unidad. Y con ella arrollaremos, cuantas veces sea menester, al enemigo.

Patricio